

社会工作专业魅力四射

本报记者 蔡文玲 孙梦莹

目前,全国共有300余所大学在本科层次开设社会工作专业。对很多人而言,社会工作是一个陌生而又熟悉的职业。作为新兴渐热的职业,社会工作与义工、社区“大妈”有本质上的区别。社会工作专业是一个遵循助人自助的价值理念,运用个案、小组、社区等专业方法,帮助机构和他人发挥自身潜能,协调社会关系,解决和预防社会问题的专业。社会工作专业从业者帮助人们解决心理困惑、人际交往与社会需求的专业人员。

这个专业很任性,毕业不是做义工

提起社会工作,很多人会产生误解,认为社会工作就是社区工作,社会工作者就是社区工作者。其实不然,社会工作是一个专门的职业,可稳定地领取工作报酬,是要求取得社会工作师的国家职业资格认证,具有职业技能的专业人员。社区工作只是社会工作众多领域之一。公益慈善机构、基金会、社工事务所等社会组织;民政、社会保障、司法等政府部门;工会、共青团、妇联等群团组织;学校、医院、企业等企事业单位,都是社会工作的对口单位。

根据2017年数据,中国政法大学、北京理工大学、北京工业大学、首都师范大学、首都经济贸易大学、大连海事大学、吉林大学、华中师范大学等8所大学社会工作专业在京本科一批次录取。中国劳动关系学院、中华女子学院、北京建筑大学、北京农学院、北京城市学院等11所大学社会工作专业在京本科二批招生。

首经贸社会工作系主任吕新萍介绍,随着我国经济和社会的高速发展,许多社会问题也随之增加。面对

某些社会问题,人们以往会考虑用德育教育、心理教育等方式解决,实际上有些社会问题是由于人的社会适应问题导致的,需要用社会工作的理论和方法解决。社会工作涵盖面广,不仅包括社会问题的解决,还囊括社会问题的预防、发展性干预等,具体还会面向不同的群体,如儿童、青少年、妇女、老年人等。首经贸社会工作专业主要侧重4个领域,分别是公益慈善、老年社会工作、企业社会工作、青少年和家庭社会工作。

北工大社会工作专业

是适应北京经济与社会发展的需要而出现的新兴专业,主要培养在社会福利制度下从事社会工作专业服务与管理的复合型高级专门人才。该专业高度重视对学生以“助人自助”为核心的社会工作专业价值观的培养,注重学生社会学理论与方法的基础训练、社会工作理论与方法在实务工作中的运用,培养学生专业助人的方法与技巧,重视锻炼学生社会政策与社会服务评估能力及组织管理与人际协调等方面的能力。

这些岗位需要你,就业范围在扩大

社会工作专业学生毕业后,可到各级民政、社保机关和街道办事处工作,还可在相关领域从事司法社工、医务社工、企业社工等。还有毕业生到各种公益慈善机构、社会工作事务所及心理辅导机构任职。毕业生也可继续攻读社会工作、社会学、应用心理学专业以及公共管理等相关专业硕士学位。吕新萍表示,首经贸毕业生选择就业、读研、留学的人数相当。该专业热门的留学目的地是美国、英国、澳大利亚等。如果学生想毕业后从事本领域工作,最好在四大考取社会工作师的国家职业资格认证。

首经贸社工专业学生介绍,在这里学习,有经过清华学术训练的资深教授讲解严肃的社会问题,有北大博士毕业的暖男讲师关心你的校园生活,有香港社工背景的女神督导带你接触境外同行,还有热心的学长学姐带你“玩转”公益圈……作为一名社会工作专业学生,要具备强烈的社会责任感,具备观察和分析社会问题的能力,同时要拥有广阔的学科视野和良好的实践能力。只有这样才能在工作中如鱼得水。

北工大社会工作专业在办学过程中,分析了政府和社会对于社会工作专业人才的实际需求,在实践中不断调整,逐渐建立和完善专业人才的能力体系,并作为人才培养的指标。专业能力包括社会调查发现需求、科学研究提出方案、政策倡导服务评估;创新能力包括项目策划能力、组织运营能力、团队发展能力;协同能力包括沟通与倾听、分工与合作、联络与推广。这个指标体系将能力培养具体化、标准化、可操作化,在学生培养计划中落实,使学生就业前景更好。学校不断扩大社会资源,已建立8大类240多个实习基地,为学生实习提供了充足的资源和机会。

首经贸2012级社会工作班毕业生吴姗姗认为,社会工作的价值是“为了构建更好的社会”,通过帮助弱者、处于压力和困境中的人来促进社会的平等、公平,来维护人类自身的尊严。这是她学习社会工作后认为这个专业魅力四射的地方,也是最吸引她的原因。

这些课程你要学,实践课程少不了

学习社会工作专业,学生要接触国内外各类社会工作课程。能把课堂中学到的知识转化为社会工作实际操作的具体内容,那就是实践,无论哪所学校都在课程体系中加强社会实践的内容。通过各个阶段的实习与社会实践,学生可以接触到不同类型的社会工作。

北理工社会工作专业培养具备专业素养、能够在多元的社会工作领域从事社会服务、社会政策研究、社会行政管理及心理咨询等专业工作的从业人员。专业设置了800学时的社会工作实习课程体系,强调提升学生的实际助人能力,同时设立全体专业学生到香港实习的项目,鼓励学生积极参加境外学术活动。

首经贸社会工作专业课程涵盖社会学概论、经济与社会组织学、普通心理学、社会心理学、人类行为与社会环境、婚姻家庭辅导、自我认知与成长、个案管理、群体工作、公益慈善管理和项目管理等。社会工作所在社会经济学院,以培养“理论知识扎实、实践能力突出”的人才为目标,通

过实践教学、实践导师、实践基地和实践课堂等多种形式,培养学生运用专业知识的能力。

社会工作专业为拓宽学生视野,积极组织实践课堂,聘请具有丰富实务经验的社会人士担任讲师,为学生提供实践指导,在课堂与职场之间建立紧密联系。同时,基于“专业对口、互惠共赢”的原则,建立大量的实践基地,为学生提供多元的实习选择,使其在步入职场之前,提前进行专业实践,锻炼职场技能。

校外实践方面,从大一入学起,学校就组织学生到合作的社会工作相关单位参观了解;大二开始,学校设立“实践菜单”,像睦友社会工作事务所、协和医院、西城区社保局等都在菜单之中。学生可从医院社工、司法社工、学校社工等各领域的专业实习基地中自主选择实践方向,完成课程要求的实践任务。大学期间,学生总体要完成约3个月的专业实习。

北工大社会工作专业除社会工作导论、国外社会学理论、社会统计学、数据



首都经济贸易大学社会工作专业学生在参观学习。

吕新萍 摄

分析等课程外,还开设社会工作伦理与文化、心理咨询理论与实践、社区工作、青少年社会工作、社会服务项目评估等特色课程,并为学生提供包括经济学概论、

管理学、心理学方面的选修课程,完善学生的知识结构,提升学生综合素质。1200学时的实践课程可确保学生专业实践能力提升和社会适应能力培养。



首都经济贸易大学社会工作专业学生自豪地展示志愿服务证书。

吕新萍 摄

往年部分在京招收社会工作专业学生的院校

中国政法大学	北京理工大学
北京工业大学	首都师范大学
首都经济贸易大学	大连海事大学
吉林大学	华中师范大学
四川大学	中国劳动关系学院
中华女子学院	北京建筑大学
北京农学院	北京城市学院
北京工业大学耿丹学院	山西大学
南京财经大学	浙江财经大学
浙江师范大学	安徽农业大学
山东财经大学	北京青年政治学院
北京培黎职业学院	北京社会管理职业学院